



882平方公里「西咸新區」 將成西部經濟新引擎

這裡是中國大地的原點，這裡是中華文明的發祥地，這裡是中國的能源基地，這裡連接着中亞、中東和歐洲……這就是西咸新區。中國在西安、咸陽兩大古都之間882平方公里部署這一新區，想必有着深層次的戰略思考。西咸新區的重要作用，還體現在能夠促進東西部互動，通過西部資源優勢與東部產業優勢對接，平衡東西部協調發展。此外，五大新城積聚的產業優勢，將會通過西咸新區強大的輻射能力，推動西部經濟融入全球經濟大循環之中。

■香港文匯報記者
劉娟、李陽波、熊曉芳

近年來，隨着東部沿海地區遭遇資源和成本「瓶頸」，很多產業將目光瞄向西部地區。

在最近的一次新聞發佈會上，面對記者關於「產業西移」的問題，陝西省長趙正永表示，有人說產業西移就是將東部淘汰的東西轉移到西部，這是一個極其錯誤的說法。就拿剛剛啟動的西咸新區來說，西咸新區集中了國際商貿、空港物流、新能源、文化旅遊、高端製造等尖端產業，實際上已經佔據了吸引東部沿海優勢產業向西部地區梯次轉移的先機，產業轉移更多的是物流、資金流、信息流和人才流的匯聚。

未來產業體系規格超東部

從某種程度上講，承接東來產業之後，西咸新區新的產業體系和規格，其實已經遠遠超越了東部，成為可以承接國際產業轉移的價值洼地。這樣的承接，是西部資源優勢與全球優勢資源的對接，西咸新區其實已經進入在全球範圍配置資源的階段。

美國一家著名媒體曾指出：西部將成為中國未來經濟持續增長的新希望。那麼，西咸新區或許就是那個啟動西部乃至中國新一輪經濟發展的重要引擎。

西北大學城市與區域發展研究院院長、博士生導師白永秀教授認為，西咸新區的戰略定位與產業選擇，應充分認識與把握反映所處時代的特徵。

將成中國未來城市建設標杆

在西咸新區的規劃中，對於未來新城的描繪是這樣的：基於現代城市生活的需求和人們親近自然的要求，着眼新區城鎮、村落、耕地、水系、文物古跡相互交融的基地特質，回顧古代先哲「天人合一」的理念，延伸和發展國外城市規劃的經典理論，形成現代田園城市。

在空間佈局上，西咸新區共分為五個新城，整體建設將會按照「大開大合」的發展方式進行。「大開」，即開闊的田園風光。水為脈、綠為基、路為廊的廣闊空間延伸。「大合」，即高度複合的城市功能。在大面積綠地和都市農業基調中，建設要素密集、功能綜合、空間有序的現代城市。



■陝西省委書記趙樂際(左三)、省長趙正永(左二)在副省長、西咸新區管委會主任江澤林(右一)的陪同下，聽取西咸新區總規劃師李肇娥介紹新區規劃。



■西咸新區灋東新城重點發展高技術產業、現代服務業，其規劃受到廣泛關注。香港文匯報記者熊曉芳 摄

有關專家表示，「現代田園城市」是西咸新區規劃佈局的基本理念，是實現城市理想的一種手段。目前建設的西咸新區是一個城市建設區和綠色空間高度融合，被賦予了城市建設、產業發展、城鄉統籌、文化傳承以及實現人類追求的田園牧歌式生活理想的集中體現地，是新區建設、城市品質和城鄉和諧的典範，將成為中國未來城市建設的標杆。

冀成世界能源交易中心



■陝西省委書記趙樂際(左四)、省長趙正永(右三)、副省長江澤林(左三)等領導，為內地唯一統籌科技資源改革示範基地奠基。



■西咸新區「現代田園城市」規劃圖。

對世界上任何一個國家來說，能源不僅關乎經濟建設，更關乎國家安全。西咸新區在能源大省陝西應運而生，將會為國家承擔怎樣一種使命？

縱觀全球能源產業，在能源短缺局面無法根本改變的情況下，提高能源利用率，開發可再生能源，發展低碳經濟已成為各國尋求能源解決之道的共同選擇。

據有關部門統計，中國為解決能源短缺而帶來的投資需求在25年內將達到7,150億美元，而作為能源生產和輸出大國，中國需要類似於紐約商品交易中心的全面能源交易市場，既要有現貨，也要有期貨，然後轉口到世界其他國家。遺憾的是現今中國，乃至整個亞洲還沒有這樣的大規模市場。

專家：可建世界能源交易中心

陝西作為一個能源大省，西咸新區周圍分佈着中國重要的能源基地和接壤地，如陝西陝北、山西、內蒙、甘肅、寧夏等，都蘊藏着極為豐富的煤、石油、天然氣能源資源。

在接受記者採訪時，西咸新區有關負責人表示，西安完全可以以西咸新區為依托，成為國家的能源戰略中心。而西咸新區要努力成為能源配置中心和能源金融中心，發展能源交易和能源金融。

有關專家認為，以西咸新區所處戰略位置，這裡完全可以建成世界能源交易中心。一旦成為世界中心，不僅可以極大地保證中國的能源安全，同時在解決中國能源短缺，延伸能源產業鏈，改變和鞏固全球能源格局和交易，都有極為重要的影響和戰略意義。

新區建設與優勢能源開發掛鉤

西咸新區管委會常務副主任王軍日前在接受採訪時表示，為推動西咸新區的建設開發，陝西省已正式出台扶持政策，將西咸新區的開發建設與陝北優勢能源開發掛鉤。根據這項政策，凡是在西咸新區5年內有重大投資的企業，可優先參與陝北資源開發；同時鼓勵支持在陝西的資源開發企業積極參與西咸新區建設。

與此同時，陝北地區依托豐富的石油、煤炭資源開採，積累了大量財富，在有力拉動陝西經濟發展的同時，形成了大量富餘資金。陝西鼓勵支持能源企業參與西咸新區的開發建設，為這些資金找到了用武之地，也解決了新區建設之初的資金瓶頸。而優先參與陝北能源開發的優惠政策，將會對企業到西咸新區投資產生較大吸引力。



■漢代牛郎織女傳說遺存的石婆廟。
香港文匯報記者熊曉芳 摄

陝西歷史悠久，文化燦爛，是華夏文明重要的發源地。上下五千年中華文化深厚的積澱賦予了這片土地深邃的內涵。歷史的輝煌，無不讓每一個炎黃子孫為之感動與銘記。

作為十三朝古都所在地，陝西的歷史文化資源冠絕全國。周、秦、漢、唐等氣勢恢宏的古帝王陵墓、古城牆、大雁塔等古跡，令人歎為觀止。不過，就文化產業而言，陝西的發展狀況卻與其中國歷史文化大省的身份極不相符。長期以來，陝西的文化產業收入，更多來自傳統的景區旅遊點的門票收入。

人們相信隨着西咸新區秦漢新城的啟動，這種尷尬或許會被徹底改變。西咸新區文化資源的發展和弘揚，不僅會引領整個陝西文化產業發展，更為重要的是，或許會在全國乃至全球範圍內掀起中華文化復興熱潮，西咸新區無疑將擔當起舵手之職。

將成一流國際旅遊勝地

據介紹，西咸新區所處的區位，特別是秦漢新城所轄範圍內，囊括了中國歷史上最為輝煌的周秦漢唐時期的歷史遺跡，如周禮京、鎬京、秦阿房宮、漢長安城、渭北帝陵等，可以說歷史文化資源具有唯一性、世界性，映射着中華文明的源泉，承載着世界東方文明的靈根。

在規劃中，秦漢新城將以生態、文化、商業為主，重點發展秦漢歷史文化旅遊、金融商貿、總部經濟、都市農業等產業。

立足於咸陽宮、漢陽陵、五陵原等遺址保護區，以生態、文化、商業為主，重點發展秦漢歷史文化旅遊、金融商貿、總部經濟、都市農業等產業。

可以想像，未來的西咸新區將延續大都市帝陵文化、秦漢文化、古都歷史三條文化帶，古跡保護、商業開發、創意文化相結合，這裡不僅會成為國際一流旅遊目的地，同時也會成為整個華夏文化復興的基地。



■高度複合的城市功能與田園風光相結合。

位處新「亞歐大陸橋」心臟

西咸新區位於陝西省省會西安與古都咸陽之間，從地理位置看，西咸新區將會成為輻射全球的中國內地對外開放新門戶，因為其恰好位於新「亞歐大陸橋」的「中心節點」，處於心臟地帶。

新「亞歐大陸橋」東起中國連雲港，與歐亞30多個國家連通。大陸橋將太平洋與大西洋兩大經濟中心連接起來，是亞歐諸國直通大西洋最便捷的陸上通道。1991年9月，蘭海、蘭新鐵路與哈薩克斯坦德魯日巴站接軌，「亞歐大陸橋」全線貫通。20年後，隨着新大陸橋「大通關」的迅速推進，沿線國家和地區經濟、文化交流頻繁，「亞歐大陸橋」成為連接沿線的「經濟走廊」。

先天優勢 獨一無二

在中國廣袤的版圖中，西安是全中國的地理「幾何中心」，從這裡出發，向南、向北、向西、向東輻射。就內地來說，沒有哪一個城市比西安更便利。這種地理格局，便是西咸新區獨一無二的先天優勢。從城市功能上講，西咸新區是西安國際化大都市的核心區，與西安市共同構成了新亞歐大陸橋東段最大的節點城市。這裡是內地陸上交通網的樞紐城市，也是國家航空港。隨着近年來高速鐵路、高速公路和國際航空運輸業的發展，西安物流運輸的時間、空間與經濟成本已經不輸於東部沿海。而隨着西安咸陽國際機場二期工程和空港保稅物流項目的建設，這裡還將成為聯通世界，貫通歐亞大陸的「空中絲綢之路」的新起點。

對接歐亞 輻射全球

在便捷的交通支持下，西咸新區依靠強大的產業功能與區位優勢，東可達沿海，北至京津唐，南可通港澳，而向西則引領整個西部。可以預期，在不遠的將來，西咸新區將會成為中國未來對接歐亞、聯通中國大陸、輻射全球的內陸中心區域。

在中國歷史上，陝西曾是中國對外開放最早的區域，同時也是影響世界的國際化大都市。兩千多年前，張騫就是從這裡出發，開闢了中華民族和西域、歐洲經濟、文化交流的絲綢之路，從此把古老的中國和遙遠的西方世界連在了一起。兩千年之後，這裡將再次成為中國對外開放的最前沿。